NIVEAU : CM2 durée : 13 x 60 min

Discipline : Probléme Titre de la séquence : La proportionnalité
Objectif général des programmes : la proportionnalité est abordée a partir des situations faisant intervenir les

notions de pourcentage, d’échelle, de conversion, d’agrandissement ou de réduction de figure. Pour cela, plusieurs
procédures (en particulier celle dite de la « régle de trois ») sont utilisées.

e résoudre des problémes relevant de la proportionnalité et faisant intervenir
différents objets mathématiques : nombres, mesures, « régles de trois », schémas ;
e lire, interpréter et construire quelques représentations simples :
tableaux, graphiques

7 7

e résoudre des problémes relevant de la
proportionnalité et notamment des problémes relatifs aux pourcentages, aux échelles, aux vitesses moyennes ou aux
conversions d’unités, en utilisant des procédures variés (dont la « régle de trois »)

Compétences spécifiques : e reconnaitre une situation de proportionnalité

e calculer un coefficient de proportionnalité

e résoudre un probléme de proportionnalité avec la méthode de son choix
e résoudre un probléme relatif aux échelles

e résoudre un probléme relatif aux vitesses

e résoudre un probleme relatif aux pourcentages

Déroulement :

Durée

.~ | Tache - consigne Matériel
en min

Dispositif

SEANCE 1
Obijectif : introduire des problémes relevant de la proportionnalité

groupede | 20 | — probléme préliminaire : voici un drapeau. Par groupe vous allez |des fiches
3 éleves devoir le refaire mais en réduisant ces dimensions. La seule
indication que je vous donne c¢’est > partout ou il y a 6 carreaux
sur le drapeau de départ, il y aura 2 carreaux sur votre drapeau.

— recherche

collectif 25 | — mise en commun des solutions
— mise en commun des méthodes qui ont marché

individuel 15 | —> 2 problemes :

probleme 1 : En janvier, il y a 16 jours de classe. Pour ce mois, la
cantine coiite 56€. Combien paiera un éléve au mois de février
sachant qu’il y aura 12 jours de classe ? (42€)

probleme 2 : Tous les soirs, Louis lit 15 pages de son roman.
Combien de temps lui faudra-t-il pour le lire en entier sachant qu’il
fait 210 pages ? (14 jours)

SEANCE 2
Objectif : introduire le coefficient de proportionnalité
collectif 10 | — retour sur les problémes finaux de la séance 1
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individuel 20 | — recherche des exercices 1 et 2 Une fiche de travail par
Proportionnalité eleve
Probléme P : CMz2
exercices, seance 2

Exercice 1 : Un magon utilise 2 kg de ciment pour assembler 20 briques.

- Compléte le tableau suivant :

Quantité de ciment (kg) | 1 2 2 3 5 10 ? i

Nombre de briques 10 20 150 | s00 |~

- Par quel nombre faut-il multiplier la ligne du haut pour obtenir celle du bas ?

Cenombrcsappellele coefficient de proportionnalité.

- Quelle quantité de ciment le magon aura-t-il besoin pour monter un mur de 1 000 briques ?

Exercice 2 : Pour faire 1kg de confiture, on utilise 600 g de fruits pour 400 g de sucre.

- Compléte alors le tableau suivant :

Quantité de sucre (g) | 400 160 | 200 320 )
Quantité de fruits (g) 600 | 120 | 180 360 | 420 | | JTTTTT

- Quel est le coefficient de proportionnalité ? .............. |

- Quelle quantité de sucre faut-il pour 100 g de fruits ?
collectif | 25 min | — mise en commun

— détail des différentes méthodes mises en ceuvre

Par 2 15 min | — recherche sur ’exercice 3

Exercice 3 : Compléte le tablean de proportion suivant quiindique les quanties des différents
ingrédisnts pour fbriquer dz lz pitz 2 chous

Sucre en

Farine Beurre Eau (Eufs poudre Sel
150 g 10 g 30l 4 S0 1
250 g
L}
600 g
SEANCE 3

Obijectif : reconnaitre une situation de proportionnalité

collectif

30 min

— mise en commun

Exercice 3 : Complitz l2tzblazn d=2 proportion suivant quiindiqus les quantss des diffirants
ingradisnts pour febsiquer d2 12 pite 3 choux :

. Sucreen
Farine Beurre Esu (Eufs Sel
150 g 100 e 5 el 4 50e 2e

250 g

600 g

— visionnage d’une vidéo :

>

o) 001/611

LA PROPORTIONALITE
CM2

reconnalissance et méthodes

me @O0
— mise en avant de la reconnaissance des situations de proportionnalité

Une fiche de travail
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— distribution et lecture d’une legon

+lpmblémes[ LA PROPORTIONNALITE | Mz |

Deux suites de nombres sont proportionnelles quand on
passe de I'une A ’autre en multipliant ou en divisant les
nombres d’une suite par un méme nombre, et que I'on obtient
les nombres de la seconde suite.

Exemple 1
~Pour éviter de calculer & chaque fois I montant & encaisscr, un postier a dressé le
tableau suivant : (le prix d'un timbre est de 0,50 €, soit 0.5 €)

- Pour obtenir les nombres de la deuxiéme ligne du tableau (les prix des timbres), il a
‘multiplié les nombres de la premiére ligne par 0,50.

- On dit que la suite des nombres de la premiére ligne cst proportionnelle  Ia suite des
nombres de la deuxiéme ligne. 0.8 est le coefficient de proportionnalité qui permet
de passer de Ia premiére ligne i la socande

- i la situation est propoetiannelle et que I'on trace un graphique associant les
données, tous les points sont alignés, et a droite obtenue passe par le point (0 ; 0)

n de Jean a rempli son tablcau de croissance :

[AgedeJeanenans [ 12 [3[4[S[6[7][8]9]i0

[ Taille en cm [ 621721 &1 [100[114]120]124]127]135[142]

- On ne peut pas trouver un nombre qui permet de passer d'une ligne 4 I'autre. Ce n'est
pas une situation de proportionnalité.

- Si on trace un graphique associant les donnécs, les points nc sont pas alignés ct il ne
passe pas par le point (0 ; 0).

i )
g

|

iy -

fal s

Quelques méthodes pour résoudre un probléme de proportionnalité :

1) On peut chercher le cocfficient de proportionnalité pour remplir le
tableau :

Exemple : Pour faire des confitures, on wiilise 40 g de sucre pour 60 g de fruits
- Compléte alars le tableau suivant

Quantité de sucre () 40(120| ...

Quantité de fruits (g) | 60 150

2) On peut appliquer la « régle de trois » :
On passe par la recherche de la valeur d’une unité.

Exemple ; Powr parcourir 300 km. un automobiliste a consommeé 24 | d ‘essence.
Combien de litres d'essence a--il utlisé pour parcourir 200 km ?

1. On chercher le nombre de litres utilisés pour parcowrir 1 km avec une division
(24300 = 0,08)

On cherche ensuite le nombre de litres wtilisés pour parcourir 200 km avec une
multiplication (0,08 x 200 = 16}

3. Le résultat est done 161

3) On utilise un produit en croix :

En tragant une croix, on multiplie les deux nombres reliés entre eux puis on
divise par le nombre relié¢ au nombre recherché.

Exemple ; Une source donne 121 d'eau en 4 minutes. Quel temps faut-il pour obtenir
30 litres ?

12 =4 min

et

Le nombre de minutes est donc égal & (30x4) + 12 5ol 120+ 12 soir 10 minutes

min

4) 11y a bien d’autres méthodes, mais il faut toujours vérifier la
vraisemblance des résultats|

Une fiche de lecon par
éleve

individuel

20 min

— collage de la legon

— fiche d’exercice

Probléme

Proportionnalité
exercices, séance 3

CMz2

Exercice 1 = Ces tableaux sont-ils des tableaux de proportionnalité ? Justifie ta réponse

1 5 ] 15 20

& 3 9 12 15

3 15 30 45 6

24 12 38 113 62

roportionnalité T Powrguael 7

Exercice 2 : Complite le graphique & I'alde des données du tableawn. Est-ce une situation de

MNombre de
. 1 2
cahicrs

Prix en € 3 [

PrasaE
g

Une fiche de travail par
éleve

collectif

10 min

— mise en commun
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SEANCE 4

Objectif : calculer un coefficient de proportionnalité

individuel

40 min

— fiche d’exercices

Proportionnalité | cM2 ‘

| Probleme‘ exercices, séance 4

Exercice 1 @ Cédrie veut faire un giteau pour son anniversaire. Il trouve la

recette d’un ghtean au chocolat. 1l trouve les proportions des ingrédients

nécessaires pour 4 personnes.

- Compléte le tableau suivant :

Personnes | Farine (en g) [Lat (en ) [(Eufs Sucre {en g) [Chocolat (en g)
4 1500 0.2 2 120 100
-1
10
16

Excrcice 2 : Entoufe la (les) bonne(s) réponse(s)
Avec 4 kg d'abricots, on peut faire 6 kg de confiture.
- Quelle quantité de confiture obtient-on avee 40 kg d'abricots 7
[10 fois plus | [40kg | [5 fois plus | [50kg | [Efosplus | [60kg |

Une voiture consomme 7 L pour parcourtr 100 km.
- Combien consomme-t-elle pour parcourir 500 km 7
3 fois plus | [ 28 litres | [5 fois plus | [ 42 litves | [ 4 fois plus | [ 35 litres

Une boite de pites de fruits de 250 g contient 25 portions.
- Combien y a-i-il de portions identiques dans une boite d'1 kg 7
[Grosplus ][50 | [Sfosphs] [ 10 J[4fasplus | [ 75 ]

Exercice 3 : Compléte ces tableaux de proportionnalité

- Un ticket de bus codte 1,60 €.
Mombre de tickets | 1 2 Sl 15|20 25| 50 5

Prix en curos 1,60

- Un eeuf moyen pese 60 g
Nombre d'aufs 1 [ 12 [ 24 | 48] 50 [100] 200

Masse en g 1}

Une fiche de travail
par éléve

collectif

20 min

— mise en commun des tableaux de 1’exercice 3
— construction des graphiques issus de ce tableau

— rappel gréce aux graphiques obtenus : une droite qui passe par

I’origine

Objectif : se servir

SEANCE 5

d’un graphique pour résoudre un probléme de proportionnalité

Une fiche de travail par

— rappel sur le graphique

individuel | 20 min | — fiche d’exercices permettant un retour sur ce qui a déja été
étudié éléve
. Proportionnalité
R CMz
Problsms exercices, séance 5
Exercice 1 : Cette situation est-elle une situation de proportionnalité 7 Justifie,
Al Tachdte un gitean 2 €, mon ami Pierre en achite 3, il paye 6€.
B Karl pesait kg d lan, [3kga2ans |5 kgd3anset 1Thgdd ams
(8 Un athldte court le 100 men 10 s, le 200 men 20 s, le 4 m en 43 5.
0. Quand le pédalier de ma bicyclerte fait 2 tours, ma rows fait 3 tours.
E. Ma moto consomme 41 d'cagence powr faire 100 km. T'utilise 12 1 pour faire 300
km.
Exercice 2 : Complite ce tableau de proportonnalité, calenle le coefficient de
proportionnalité.
Un paquet de bonbons contient 24 friandises.
[Paguets 1 [2 [6 [20 |§ 1
[Friandises T — - [P
Exercice 3 : Complite le tablean de proportion sulvant qui indique les quantités des
différents ingrédients pour fabriguer de la pite & chonx @
Sucre en
personne [ Farine Beurre Eau (Eufs poudre Sel
4 150 g 100 g S0l 4 H0g 2g
10 g
[
24 W0 g
collectif | 20 min | — correction des exercices
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individuel | 20 min | — fiche sur I’utilisation du graphique pour résoudre ces Une fiche de travail par
problémes. éleve
. Proportionnalité
Probléme exercices, séance 5 bis CMz
Pour partir en vacances anx USA, je dols échanger des euros contre des dollars.
Pour 10€, je peux obtenir 12 5. Place ce point sur le graphique suivant, puils trace la
droite reliant le point (0 ; 0) et ce point :
=5
&a
a5
a
a5
0
28
=0
w il
10
5
3 1o 18 28 2s 38 35 40 45 50
(=t
Complite ce tablean de proportionnalité en t*aidant de ce graphique ou en
faisant le calenl. Compléte le coefficient de proportionnalité.
Euros (€) 1 W0 | 15 | 20 [ 45 [ 100 | 120 3 i
s T 1 1 1 1° E
SEANCE 6
Objectif : résoudre un probléme de proportionnalité avec différentes méthodes
individuel | 20 min | — travail sur une fiche d’exercices Une fiche de travalil

Probléme

Proportionnalité

exercices, séance 6

CMz

Exercice 1 : Voici les ingrédients nécessaires & la recette des « crépes 4 ma
fagon » pour 4 personnes.
- Compléte le tableau suivant :

Personnes |Farnine (en g) |Lait (en [) | Eufs Sucre {en g) | beurre (en g)
4 250 0,6 2 150 100
[3
12

Exercice 2 : Ma voiture utilise 6 | de gasoil pour faire 100 km.
Place ce point sur le graphique suivant, puis trace la droite reliant le point (0 ;0) et ce
point :

e

150

108

L]

10

15

Zn 25 30 35

a0 4

Sasnwrmealio o pas pre

Wi
Compléte ce tablean de proportionnalité en t*aidant de ce graphique on en
faisant le caleul (rappel : 11= 100 cl). Compléte le coefficient de
proportionnalité.

distance parcourue

100 | 50

200

en kilometres
consnmmation
d'essence en cl
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collectif 15 min | = mise en commun
— bilan sur la proportionnalité

individuel | 15 min | — introduction de la « régle de trois » Une fiche de travail par
éleve
|P bl ‘ Proportionnalité ‘ Mz ‘
robleme exercices, séance 6 bis

Exercice 1 : Avec 66 cm de tissu, Capucine a fabrigué 12 cousins. Elle veut faire

- Compléte le tableaw suivant :

i YE

Hssn

1. Pour calculer le coefficient de 2. Puis on caleule le nombre de
proportionnalité, on va tissu nécessaire pour fabriquer 7
commencer par diviser la coussing en multipliant par 7 la
quantité de tissu connue (66 quantité de tissu nécessaire pour
om) par le nombre de cousins un seul cousin :
obtenus avee celle-ci (12).

66 [ 12 x 7T
Capucine doit donc reprendre
de tissu

Lz coefficient de proportionnalité
correspond aussi 4 la quantité de tissu
nécessaire pour | coussin,

Done pour un coussin, il faut

de tissu

- Compléte le tableaw suivant ;

3 ‘E’

D E—]

En 5 heures, Pierre parcourt___. km.

Done en une heure, Plerre parcourt
—km

SEANCE 7
Objectif : Utiliser la régle de trois

collectif 20 min | — mise en commun de la fiche 6bis

individuel | 25 min | — fiche d’exercices Une fiche de travail par
éleve

L Proportionnalité ‘ ‘
‘ Prohleme| ices, séance 7 CMz

Exercice 1 : Le mols dernier, Peter a gagné 2400€ pour 160 heures de travail. Ce mois-ci, il
a travalllé 172 heures, quel sera son salaire 7

ooes [ T ] S
e[ T ]
Pour un mois de 172 heures,
Une hcém‘ de travail est payé  Peter gagne ... €

Exercice 2 : Pedro utilise 60 | de carburant pour parcourir 840 km, Quelle distance
parcourra-t-il avec 1517

Exercice 3 : A la kermesse, le carnet de 12 tickets est vendu BE. A la fin de la journée, il ya
176€ en calsse. Combien de tickets ont été vendu ?

===

Exercice 4 : Pour sa commande de rentrée, Madame Ha, qui a 12 dives, a dépensé 419€.
Combien dépensera Madame Bale qui a 26 éléves 7

=

Ik

collectif | 15 min | — mise en commun
— bilan sur la proportionnalité
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SEANCE 8

Objectif : Introduire les pourcentages

Par 3 30 min | — probléme de départ :
Sylvére veut acheter un manteau. Il ’a repéré avant les soldes dans
deux magasins. Chez Kiabo, il coutait S0€. Dans le magasin Julius,
il coutait 45€.
C’est maintenant les soldes. Tous les articles chez Kiabo sont soldés
a -50%o. Les réductions chez Julius sont de -40%. Ou doit-il acheter
ce manteau pour le payer le moins cher possible ?
collectif | 25 min | — mise en commun des solutions Une fiche de lecon par
Kiabo : 25€ ; Julius 27€ éleve
— lecon a lire
Probléme| LESPOURCENTAGES | CMa | o < e agaso desaffichcsfiquent *-20% sur fowsles
vitements™
Caleulerle pourcemtage d'ane valeur 'est prendre we parsie e 2”:5 o connaitre le prix d payer pour ume veste affichie 4 250
. ) N l} je caleule le montant de la réduction (-20%] : (250 x 20) : 100
e m J{c);:!ngc ' Avize qui compte 630 éléves, 20% sont du = 5]_:' idu ction est de 50 €
Pour trouver le nombre d'éléves étant du Mesnil sur Oger on o .
caleule 2} je retire cette réduction du prix du départ - 250 - 50 =200
la veste est vendue 200 €
(650 % 20): 100 = 130 Sinaation 4
1y u done 130 éléves du Mesnil sur Oger dans ce collige ?&mmw gagnant 1200€ vient de recevoir une augmentation de
Remarane St o v connaitre son nouveas salaire je forai le caleud suivant
ﬂ?fﬁo,i'.“ﬁfn'}:f e 807 des eléves ne sont pas die Menil sur Oger 1) o calcule e montant de Faugamentation (3%): (1200 % 3) 100
- i_:(mnrti:r recoit donce 36€ en plus sur son salaire.
2} j'ajoute cette augmentation & son encien salaire : 1200 + 36 =
1236
Son nouvean salaire s'éléve donce & 1236€
C: fromage contient 0% dc matiéres grasses : il ne contient pas
du tout de matiéres grasses.
Sitation 2
llﬂn.:afrli.:u:; il:.‘\;:s;nl réussi leur cxamen : tous les éléves ont
individuel | 5min | — collage de la le¢on Une fiche de travail par

— fiche d’exercice

. Proportionnalité
Probléme P , CM2
exercices, séance 8
Compléte ces tableaux
Prix en € 50 60 80 120 145 290
Réduction de 10% 5
Prix réduit en € 45
Prix en € 20 80 60 100 70 130

Augmentation de 25 % 5

Prix augmenté en € 25

Prix en € 20 80

60 100 70 130

Réduction de 50 %

Prix réduit en €

éleve
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SEANCE 9

Objectif : résoudre des problemes relatifs aux pourcentages

individuel

40 min

— fiche d’exercices

Proportionnalité

4 : CM2
exercices, séance 9

Probléme

Exercice 1 : Un commergant accorde une remise de 50 % sur le prix
marque.

- Quel est le montant de la remise pour un article dont le prix marqué est de
120€?

- Quel est alors le prix payé par le client ?

Exercice 2 : Un téléviseur a un prix affiche de 650 €. Le commercant
accorde une remise exceptionnelle de 25 % sur ce prix.
- Quel est le montant de la remise accordée ?

Exercice 3 : J’acheéte un médicament 9 €. La sécurité sociale me rembourse
6,30 €.

- Quel pourcentage du prix du médicament la Sécurité sociale me
rembourse-t-elle ?

Exercice 4 : Un ouvrier gagnait 1 212 € par mois. Son salaire vient
d’augmenter de 3,5 %.
- Calcule le montant de I’augmentation et le nouveau salaire :

Exercice 5 : Monsieur Dupont doit verser 20 % du prix de sa maison au
moment de I’achat.

11 paie ainsi au moment de 1’achat 28 000 €.

- Calcule le prix de la maison.

Exercice 6 : Pendant les soldes, une robe valant 130 € est soldée une
premiére fois de 30 %.
- Quel est le nouveau prix de la robe ?

Quelques jours plus tard, la robe est soldée a 45 % de son prix initial.
- Quel est le nouveau prix de la robe ?

Quelques jours plus tard, la robe est affichée a un prix de 32,50 euros.
- Quel est le pourcentage de solde accordé par rapport au prix initial ?

Une fiche de travail par
éleve

collectif

20 min

— mise en commun
— bilan sur les pourcentages

Objectif :

SEANCE 10

Introduction des échelles

Par 3 30 min | — réalisation du plan d’une table a I’échelle 1 :10
— consigne : « Vous souvenez-vous du drapeau ? Aujourd’hui,
vous allez devoir dessiner le plan de la table et tout ce qu’il y a
dessus. Tout ce qui fait 10 dans la réalité fera 1 sur votre plan. »
individuel | 20 min | — mise en commun
— Lecture de la legon :
Problémes LES ECHELLES CM2
NC12 4
Lorsqu’un plan est a I’échelle 1/ 2000 (on trouve aussi la notation 1 :
2000) cela signifie que 1 cm sur le plan représente 2000 cm (20 m) en
réalité.
Exemple :
Sur un plan au 1/25 000, la distance a parcourir en vélo est de 3 cm.
Cela veut dire que la distance a parcourir dans la réalité est de :
3 x 25000 = 75000 cm.
1l faut ensuite convertir en m en divisant par 100 (car 1 m = 100 cm), la
distance a parcourir est donc de 750 m.
collectif | 10 min | — copie de la legon
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SEANCE 11

Objectif : résoudre des problemes relatifs aux échelles

individuel

40 min

— fiche double d’exercices :

Veicile plan du camping

Proportionnalité
F CMz

exercices, séance 11 2 CAMPING MOGADOR
c‘msw

PLAN D'EVACUATION

Probléme

L6t dernler, nous avions Joué le mobil home doat velci e plan au 1 < 100,
LB

Une fiche de travail par
éleve

collectif

20 min

— mise en commun

Objectif :

Introduir

SEANCE 12
e les vitesses

Par 3

30 min

— probléme de départ :

La famille Paul et la famille Léon font la route pour aller a la
montagne. lls mangent ensemble dans un relais routier. Les Paul
partent immédiatement aprés le repas, ¢’est-a-dire a 14h00. lls
roulent a 80 km/h de moyenne pendant 2 heures. lls font une pause
pendant 30 minutes puis roulent de nouveau pendant 2h30 a 84
km/h de moyenne et ils arrivent enfin dans la station ou ils
passeront les vacances.

Les Léon partent 15 minutes aprés la famille Paul du relais. 1ls
roulent a 88 km/h de moyenne pendant 2 heures30. lls font une
pause de 1 heure puis reprennent la route et roulent a 92 km/h.

Quelle distance y a-t-il entre le relais et la station ? Quelle famille
arrive la premiere ?

collectif

25 min

— mise en commun des solutions

La famille Paul et la famille Léon font la route pour aller & la
montagne. Ils mangent ensemble dans un relais routier. Les Paul

partent immédiatement aprés le repas, ¢’est-d-dire & 14h00. lis roulent
i 80 km/h de moyenne pendant 2 heures. Ils font une pause pendant
30 minutes puis roulent de nouveau pendant 2h30 & 84 knvh de

LES V|TESS ES moyenne et ils arrivent enfin dans la station ol ils passeront les
vacances,
Les Léon partent 15 minutes aprés la famille Paul du relais. lls roulent
4 88 km/h de moyenne pendant 2 heures30, Ils font un pause de 1
heure puis reprennent la route et roulent 4 92 km/h.

Quelle distance y a-t-il entre le relais et la station ? Quelle famille
arrive la premiére ?

diaporama
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— lecture expliquée de la lecon

Problémes LES VITESSES CMz |
NCiz S U 5

Pour calculer une vitesse, on calcule la distance parcourue en 1h (60
min) en roulant toujours 4 la méme allure.

FExemple :
Probléme | : Combien de temps me faudra-t-il pour parcourir 72 kin
sachant gue je roule a 80kmh ?

Je rounle a 80 km/h, cela veut dire que je fais 80 km en 60 min (en 3600
s)

Il me faut donc 3600 + 80 = 45 s pour faire 1 km.

I me faudra donc 72 = 45 = 3 240 s (soit 54 minutes) pour parcouriv
les 72 km.

Probléme 2 : Le vaingueur de I'étape du tour de France a bouclé les
168 km de la course en 4h48min. A quelle vitesse a-t-il roulé ?

Il a parcouru les 168 km en 288 min et nous cherchons quelle distance
il parcourt en 60 min.
C’est un probléme de proportionnalité.
Je choisis la méthode du produit en croix :
168 kim g 288 min
.. kmER60 min

I me faudra donc calculer (60 < 168) « 288 — 35

H roulait done & 35 km/

individuel

5 min

— copie de la legon

Objectif :

résoudre

SEANCE 13
des problémes relatifs aux vitesses

individuel | 40 min | — fiche d’exercices Une fiche de travail par
' T ' éleve
o Proportionnalité
Probléme I N CMz
| exercices, séance 13
Exercice 1 : Voici les vitesses movennes d'un piéton, d'un cycliste et d"un
automohiliste en ville
piéton cyeliste automobiliste
vilesse 6 km'h 18 km'h 30 km'h
Question a - Quelle distance est parcouru en 30 minutes par chacun 7
Question b : Indique combien de temps met chacun pour parcourir 12 km.
Exercice 2 : Un bus roule i #0km/h pendant 40 minutes puis & 110 km/h pendant 45
minutes ¢t enfin & 30km/h pendant 15 min. Quelle distance totale 8 parcouru ce bus 7
Exercice 3 : Un train parcourt 45 km en 20 minutes a vitesse constante. Quelle est sa
vitesse mayenne 7
Exercice 4 tortue liévre font la co La tortee marche pendant 40
minutes i 3 e liévre court pendant 10 tes i 6 kmv/h, 11 fait ensuite une
25 minutes puis repart en courant & 12 km/h

Trace leurs courses sur ce graphique :

— Tome uere

u

1
Qui gagne la course ?

— TORTUE

25

— LIEVRE

05

o

Omin Os 10min Os

20min 0s.

30min Os 40min Os 50min Os

— bilan sur les vitesses

CMZ2, problémes, la proportionnalité
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